

# “河源元素”将亮相2023粤港澳大湾区服贸会 提升知名度 拓展朋友圈

○本报讯 记者 谭绍丁 通讯员 廖立 2023 粤港澳大湾区服务贸易大会定于 12 月 6 日至 8 日在珠海举办,预计超过 120 家企业参展。记者从市商务局了解到,此次服贸会,我市将组织 2 家本土企业参展,预制菜与畲族文旅产品实物将亮相大会,进一步提升我市知名度,拓展大湾区“朋友圈”,为高质量发展发展增添新动能。

性展会,旨在打好外贸、外资、外包、外经、外智“五外联动”组合拳,推动粤港澳大湾区服务贸易创新发展新高地建设和产业高质量发展。本次大会以“服务数字化策源地 贸易数字化领航区”为主题,将采取“一会三地”的举办模式,除了在珠海设立主会场外,还在香港举办“粤港澳大湾区金融高质量发展分论坛”,在澳门举办“粤港澳大湾区会展旅游经济分论坛”,这既结合了港澳的重点发展产业,又体现了

了粤港澳大湾区市场一体化发展的特色优势。大会采用“综合展+专题展”模式,通过“展示+互动”“线上+线下”“路演+洽谈”等方式,全面展示粤港澳大湾区在数字贸易、人工智能、跨境电商、数智消费等多个领域的发展特色。记者了解到,此次大会,我市组织了 2 家本土企业参展,分别为来自和平县贝墩镇的广东润泽食品有限公司和来自河源市漳溪畲族乡的河源市畲乡蓝文旅发展

有限公司。润泽食品公司主营腐竹、全品类豆制品及豆制品预制菜产业的科研、加工生产及销售,拥有“东江绿味”“老佛墩”“润辉”等品牌,此次将携腐竹、豆制品预制菜等产品参展;畲乡蓝公司主营民间工艺及制品、休闲农业和乡村旅游资源的开发经营等,公司结合漳溪少数民族特色和非遗文化全面打造畲族特色产品,将围绕“畲乡蓝”品牌,展示畲族非遗茶花鸡和畲族文创手工艺品。

## 我市在全省率先完成 孤儿市级集中供养工作

○本报讯 记者 周慧荷 通讯员 叶集增 昨日,河源市(源城区)儿童福利院举行第三批孤儿移交接收任务(紫金县 11 名)。至此,我市在全省率先完成儿童福利机构优化提质、孤儿市级集中供养工作,推动儿童福利事业高质量发展。据了解,6 月 27 日,河源市(源城区)儿童福利院完成第一批共 8 名孤儿移交接收任务(龙川县 6 名、和平县 2 名);10 月 17 日,完成第二批共 6 名孤儿移交接收任务(连平县 6 名,另有 1 名事实无人抚养儿童于当天送龙川县未保中心寄养);11 月 29

日,完成第三批共 11 名孤儿移交接收任务(紫金县 11 名)。市民政局相关负责人表示,接下来将持续做好移交儿童户口迁移、转学等工作,争取资金加快推进河源市(源城区)儿童福利院改造提升、完善配套、人员培训等工作,全面提升儿童福利机构养育、医治、教育、康复、社会工作综合服务能力。同时,加紧推动各县区儿童福利机构创新转型工作。目前,龙川、河源、和平、连平等 4 个县已转型设立县未成年人救助保护中心,多项工作有序推进。

## 我市 5 人人选广东科普讲师团

○本报讯 记者 陈思芬 近日,广东省科协公布广东科普讲师团重新组建后的最新名单。其中,河源县科协党组成员、副主席李桂榕,市人民医院主任医师何金,河源中学一级教师何南天,市农业农村局七级管理岗宋帅帅,河源县现代农业综合服务中心高级工程师戴远棠等 5 人入选。据了解,广东科普讲师团成立于 2018 年,是一支涵盖院士专家、科普带头人、科技教师、医护人员等优秀科技工作者为主要成员的高层次科普讲师队伍。本次重组是对讲师团成员进行

重新认定,并根据实际需要吸收部分新成员,在未来的 3 年里,他们将分期分批围绕“面向世界科技前沿、面向经济主战场、面向国家重大需求、面向人民生命健康”的专题,深入全省各地的学校、农村、企业、社区、机关开展科普讲座、科技创新及科学教育普及活动;指导和帮助群众了解科学,依靠科学技术解决工作、生产、生活中的实际问题;积极为我省经济社会发展建言献策;组织编写科普宣传资料,为五大重点领域开展科学素质提升行动提供智力支持。

# 因为热血 所以温暖

——记“河源市最佳志愿服务组织”河源无偿献血志愿者服务队



文/图:本报记者 周慧荷

有这样一支爱心队伍,他们传递爱心、拯救生命,他们播种希望、传递真情。他们,就是河源无偿献血志愿者服务队。他们是无偿献血宣传的生力军,是这座城市的爱心动血库。如今,在市区的大街小巷,随处可见无偿献血志愿者忙碌的身影,他们鲜艳的红马甲已成为一道亮丽风景。

### 志愿者队伍不断壮大 累计服务时长逾 13 万小时

为增强机采血小板献血者的凝聚力,10 月 23 日,机采血小板献血者户外拓展培训活动举行。大家各展所长,通过不同的趣味游戏拉近彼此之间的距离,让大家凝聚成一个更加紧密的整体。

“我们从最初的几十人到现在注册队员 218 人,队伍不断发展壮大。”河源无偿献血志愿者服务队队长叶登凤介绍,河源无偿献血志愿者服务队自 2009 年成立以来,坚持以“无偿献血、奉献爱心、传播文明、造福社会”为宗旨,积极参与宣传与招募,在应急状态下带头献血,有效保障了我市临床用血需求。目前,服务队有固定献血者

16000 多人,累计献血逾 15 万人次,累计服务时长 132715.43 小时。

志愿者李秀丽是河源无偿献血志愿者服务队的一员,11 年前,她鼓起勇气参加了无偿献血活动。从此,她义无反顾地成为一名无偿献血志愿者。平日里,李秀丽和其他志愿者一起利用周末和节假日组织志愿者走上献血车,协助市中心血站工作人员为前来献血的市民提供登记表格等服务,与初次献血者聊天缓解其紧张情绪,打消献血者的疑虑,以自身经历和感受及健康献血、助人为乐的理念去影响献血者,以实际行动为社会公益事业出一份力。

### 每年动员近 5000 名市民 参加无偿献血活动

近日,河源无偿献血志愿者服务队在广东技术师范大学河源校区举办了一场无偿献血宣传活动。活动现场,十几名同学协助志愿者做好相关准备工作,他们既是献血者,也是志愿者。

“大学生是无偿献血志愿队伍的重要组成部分,同学们通过参与志愿服务活动,进一步体会参与公



机采血小板献血者开展户外拓展培训活动

益活动的快乐,也对无偿献血有了更深的认识。”叶登凤说,服务队还经常组织志愿者慰问孤寡老人等困难群体,为他们送去生活用品等,每年组织一至两次无偿献血宣传活动,每年招募无偿献血者 2000 多人,动员近 5000 名市民参与无偿献血,为市民参与无偿献血营造了良好社会氛围,有力推动了河源无偿献血事业健康稳定发展。

### 全市临床用血 100%来自无偿献血

我市连续三次荣获“全国无偿献血先进市”称号,连续两次荣获“广东省无偿献血先进城市”称号……一个个荣誉,离不开市中心血站和河

源无偿献血志愿者服务队的努力。据了解,河源无偿献血志愿者服务队曾获“广东省造血干细胞捐献志愿服务先进集体”“河源市优秀志愿服务组织”“河源市最佳志愿服务组织”等称号。正是他们的热忱,为河源无偿献血事业注入不竭动力。据统计,截至 11 月 22 日,今年我市全血采集量 23416 人,总采血量 783 万毫升,采集血小板 1819 个治疗量,实现了临床用血 100%来自无偿献血,挽救了数万人的生命。“今后,河源无偿献血志愿者服务队将继续拓宽宣传渠道,为挽救更多需要热血救治的生命和帮助他们更多需要救助的家庭作出贡献,让社会更加美好和谐。”叶登凤说。

# 源城区创业孵化基地引进首家军创企业

探索退役军人就业发展新路径



○本报讯 记者 雷宇烁 昨日,新时代退役军人就业创业安置(入职)活动暨家人驻源城区创业孵化基地军创企业揭牌仪式举行。活动由源城区人社局、源城区

退役军人事务局、共青团源城区委员会指导,源城区创业孵化基地承办,旨在为我市退役军人就业创业贡献力量。活动现场,有相关需求的退役军人和企业达成就业意向。

“作为源城区创业孵化基地的重要载体,既要认真做好孵化基地六大类重点人群创业工作,也将重点围绕退役军人和源城区青年就业创业工作,

在政策宣传、培训鉴定、技术支撑、精准推岗、搭建平台、培树典型等方面持续发力,打出组合拳,形成聚合合力。”源城区创业孵化基地负责人邱桦表示,开拓更多退役军人就业路径,有助于激活他们的创新和工作热情,帮助他们以实际行动诠释军人的坚韧不拔和拼搏精神。

“我们初步计划招收 5 到 10 名

退役军人,参与军事文化研学活动。”参与此次活动的之心之心知教育科技发展有限公司(河源市)相关负责人潘星燃表示,之前该公司已在惠州开展军事文化研学活动,并招收退役军人开展活动,希望借鉴发展经验,结合河源生态文化资源及浓厚的拥军氛围,助力探索退役军人就业发展新路径。

## 河源消防部门开展进门入户消防宣传活动 消防安全从“街头”到“心头”



○本报讯 记者 朱晓颖 通讯员 邓丽娜 谢丽艳 近日,河源消防部门在全市开展进门入户消防宣传活动,发动 8 支消防志愿服务队伍及美团、饿了么等骑手“走街串巷”,进一步扩大消防宣传覆盖面,提高群众消防安全常识知晓率。

此外,龙川县消防救援大队还充分发挥美团外卖骑手流动性强、覆盖面大、接触人员广的优势,印制了千份图文并茂的消防小常识海报,张贴在外卖骑手的送餐箱上,形成流动消防宣传阵地(见上图)。源城区消防救援大队借助快递物流传播快、受众人群多的特点,在派送的快递包裹上张贴消防安全温馨提示语,把消防安全知识送到千家万户。

活动中,8 支消防志愿服务队深入市区商场、广场、学校等地,为商户、群众讲解消防安全知识、排查火灾隐患、发放宣传资料,针对部分场所存在私拉乱接电线与可燃物较近、插座不牢靠等火灾隐患,向商户讲解火灾隐患的严重性和危害性,并嘱咐商户进行整改,提醒过往居民在日常生活中要注意用火用电气安全,掌握必要的消防安全常识。

## 我市开展“世界艾滋病日”宣传活动 凝聚社会力量 合力共抗艾滋

○本报讯 记者 朱惠思 前日,市卫健局联合市疾控中心、河源职业技术学院开展“世界艾滋病日”宣传活动。

与,通过现场普及的艾滋病知识进行游戏闯关,集齐 6 枚印章兑换奖品,以寓教于乐的方式让同学们进一步知晓防艾知识。

今年的“世界艾滋病日”主题为“凝聚社会力量 合力共抗艾滋”。活动伊始,主办方引导大家做艾防艾的传播者。随后,工作人员通过派发宣传资料、设置宣传展板、现场咨询、游园活动等方式,向同学们普及艾滋病知识,提高全民防范意识。“艾的魔力转圈圈”“艾拼才会赢”“艾有一套”“是爱非艾”……在游戏互动环节中,同学们积极参与,通过现场普及的艾滋病知识进行游戏闯关,集齐 6 枚印章兑换奖品,以寓教于乐的方式让同学们进一步知晓防艾知识。

“通过活动,让我对艾滋病的传播、防御等知识有了一定了解,作为一名志愿者,我将积极做预防艾滋病的践行者和宣传者。”学生刘瑜说。河源职院相关负责人表示,活动进一步加深了学生对艾滋病的认识,了解预防艾滋病的知识,知晓艾滋病检测渠道,从而增强个人健康责任意识,营造全民广泛参与防艾的良好氛围。

## 我市举办自救互救及 应急救护知识与技能培训活动 练“救”真本领 降低意外风险

○本报讯 记者 邹茹玉 通讯员 张奕 日前,我市举办自救互救及应急救护知识与技能培训活动。活动由市卫健局联合市 120 指挥中心举办,培训团队走进市碧桂园凤雅苑,现场向居民普及急救知识,帮助居民掌握常用的急救技能。活动中,急救导师用浅显易懂的语言向居民讲解气道异物梗阻急救法、心肺复苏术、自动体外除颤器(AED)使用、创

伤止血包扎等常见的急救知识及注意事项,并利用人体模型、急救用具等对胸外按压、人工呼吸、AED 的正确使用等急救技能进行讲解和演示。居民们积极参与,认真学习实操,现场气氛活跃。

据悉,此次活动旨在通过现场讲解、模型演示、一对一指导训练的方式,进一步强化社区居民的急救意识,提高居民自救互救能力。

# 紫金县老党员曾金水 发挥余热助力乡村振兴 | 守初心暖民心促振兴

本报记者 田红秀  
特约记者 黄从高 甘建楼

日前,收到紫金县委老干部支部要为退休老党员上党课的通知后,83 岁的老党员曾金水特意嘱咐儿子一定要准时送他参加党课。因为年纪大听力下降,他还专门买了助听器,方便听课和汇报思想工作。

曾金水说:“虽然我早已退休,但是人退休思想不能退休;工作减轻了,为人民服务的思想不能减轻。只要我还有余力,就要力所能及地多做利民惠民、利长远发展的事。”

正如他所说,入党 50 年来,曾金水始终保持着一名共产党员不忘初心、牢记使命的本色,用心用情用力为家乡发展贡献力量。

### 筹资聚力修路 造福百姓助推振兴

要致富,先修路。曾金水退休后,一直居住在紫金县紫城镇龙湖村曾坑小组,他说:“之前村里没修水泥路,只有几户人在这里居住,现在路修好了,

已经居住了 30 多户,大家和谐相处,日子过得很幸福。”

曾金水所说的水泥路,正是当年全村老少齐心协力修建起来的致富路。他回忆说,这条路能够建成,特别不容易。

一开始,有 50% 以上的村民不同意修路,但曾金水认为,只要是有益于家乡发展的事情,一定要克服困难把事情办好。同时,作为一名共产党员,在关键时刻必须以身作则,带领群众一起干。所以,他带头捐款,挨家挨户做思想工作,得到 50% 以上村民同意后,他们马上启动道路征迁、平整等前期工作,然后一边干一边继续做思想工作,最后,100% 的村民都同意了修路。

### 筹资重建祖屋 服务村民凝聚民心

在龙湖村曾坑小组,有一座 100 多年的祖屋,当地村民称为“斗方屋”。每逢春节、中秋等重要节日,当地村民都会到祖屋开展祭祖等活动。同时,村里的喜事、村民开会也在这里进行。自从祖屋重建以后,村民办事方便了许多。

该屋于 2013 年因大暴雨倒塌,2014 年,曾金水等人联合发出“重建祖屋”的倡议书,并得到村民的积极响应,共筹资 70 万元修建。其中,曾金水一家捐款 14 万多元。

正如曾金水在祖屋重建落成碑文上所写,重建祖屋“斗方屋”是大家同心协力的结果。正是全体村民凝心聚力,才有了今天家乡美好的发展前景。曾金水认为,党员干部做事,要有为民情怀,只要有利于群众的事,不仅要想办法做成,还要做好。

### 践行为民情怀 解决困难温暖民心

解难题,暖民心。2021 年,龙湖村曾坑小组村民曾友村发生交通事故,昏迷不醒,被送往广州做手术,需要一大笔手

续费。对原本就困难的家庭来说,无疑是雪上加霜。

已退休的曾金水得知这一情况后,带头捐款 6000 元,并发动村民捐款,短短两天时间,就筹集了 4 万多元送到曾友村家人手中,让他们放心治疗,有困难再想办法。

说起这件事,曾友村感激不尽:“当年发生意外时,全过程都处于昏迷状态,后来才知道是村民一起捐款帮助我们渡过难关,心里特别感激。”

据了解,村里还有一名村民在建筑工地干活发生意外,从梯子上摔下来造成重伤。曾金水第一时间站出来,急群众之所急,带头捐款 4500 元,并发动村民捐款,帮助村民渡过难关。

曾金水说,几十年来,他一直怀揣一颗感恩的心,牢记一名共产党员的责任和义务,力所能及地为党的事业尽心尽力。他说,只要对群众有好处,只要有利于家乡长远发展,就一定要带头支持,主动发动群众参与,并下定决心,克服一切困难,尽全力做好。